

Достопримечательности

1. Бывшая усадьба К. Калиновского и его семьи



Адрес: д. Якушовка

На месте усадьбы К. Калиновского установлен каменный валун с надписью на мемориальной доске. «Здесь было поместье, в котором жил с 1849 по 1855г.г. революционер-демократ, руководитель восстания 1863 - 1864г. г. в Беларуси и Литве, издатель белорусской нелегальной революционно-демократической газеты «мужицкая правда» наш земляк Константин Семенович Калиновский (Кастусь Калиновский). Сохранился фундамент ткацкой фабрики, аллея посажена К. Калиновским.

2. Болото «Дикое»



Адрес: аг. Новый Двор

К числу природных объектов, которые расположены на Свислоччине по праву можно отнести болото дикое. "Дикое" - одно из крупнейших в Европе болот низинного и переходного типа, сохранившееся в естественном состоянии. Подобных болот в мире всего четыре. Находится в Пружанском районе Брестской области и Свислочском районе Гродненской области.

В 2001 году болото дикое вошло в состав НП "Беловежская пуца". Болотный массив расположен на водоразделе двух крупных бассейнов: Балтийского и Черноморского. Он формирует и поддерживает гидрологический режим национального парка "Беловежская пуца" и региона вообще.

"Дикое" - ровесник египетских пирамид. Возраст болотного массива составляет почти более шести тысяч лет. Среди поросшего осокой болота разбросаны многочисленные острова, покрытые лесом. Из древесных пород доминируют ель, сосна и береза.

Болото обитают 14 видов птиц, 2 вида млекопитающих, 13 видов насекомых и 14 видов растений, которые занесены в Красную книгу Республики Беларусь. Всего произрастает 680 видов растений, обитает 28 видов млекопитающих, 99 видов птиц, 4 – рептилий и 5 – амфибий.

3. Городской парк



Адрес: г. Свислочь

Парк был заложен Криштином Киртанштейном в XVII веке по образцу регулярных парков Франции. В конце XIX века при Викентии Тышкевичи парк получил новое пейзажное оформление, появились экзотические деревья. Одним из главных элементов в композиции стали парковые аллеи, обрамленные двумя или четырьмя рядами деревьев, открывавших дальние перспективы на окружающую местность. Здание дворца располагалось в стороне от парковых композиций, за Липово-Грабовой аллеей (это характерный элемент усадебно-парковых ансамблей в стиле голландского барокко).

Восточная часть парка имела самостоятельное композиционное решение. В основе его 2 узких глубоких водоема, вытянутые по всей ширине парка. В северной части они соединялись каналом, в Южной - рекой Свислочь.

4. Аллея памятников



Адрес: г. Свислочь, ул. 17 Сентября

На улице 17 сентября, идущей от центральной площади к городскому парку, расположена аллея памятников. Открывает ее памятник советским воинам, освободителям Свислочи от немецко-фашистских захватчиков. Здесь похоронены 398 воинов 190-го стрелкового полка 5-й стрелковой дивизии 3-й армии Второго Белорусского фронта, а также воины 336-го стрелкового полка и партизаны, погибшие при освобождении Свислочи. Среди погибших - Герой Советского Союза, командир 217-стрелковой дивизии полковник Николай Павлович масонов. Далее расположен памятник Ленину и Сталину. Памятник Ромуальду Траугутту, выпускнику Свислочской гимназии, активному деятелю национально-освободительного движения 1863-1864гг., генералу, участнику Крымской войны.

Самым молодым на Аллее считается памятный знак землякам, погибшим при исполнении интернационального долга. Его открытие состоялось в июле 2009 года. Над двухметровым камнем-символом вечности взмывающая в небо птица орел-мужественное, верное и гордое существо. Одним своим крылом он прикасается к камню, словно перенимая в себя души павших воинов.

5. Мемориальный комплекс "Асилак"

Адрес: г. Свислочь



Мемориальный комплекс "Асилак" посвящен жителям Свислочьского района, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Был открыт 16 июля 1989 года в 45-ю годовщину освобождения Свислочи от немецко-фашистской оккупации. Он расположен на окраине Свислочи, возле перекрестка бывшего Екатерининского тракта и кольцевой дороги вокруг национального парка «Беловежская пуща».

Авторы и исполнители памятника - скульптор П. А. Цомпель, архитекторы Ю. Казаков и М. С. Карпюк.

В композицию мемориального комплекса "Асилак" входит: скульптура, пушка, БМД-1 и мемориальные плиты, на которых нанесены фамилии 1162 свислочан, погибших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Мемориал занимает площадь в 1,2 гектара.

Главный элемент-скульптура защитник земли белорусской "Асилак", над которой работал белорусский скульптор Павел Оксанович Цомпель. По его эскизу была создана скульптура из сварных медных листов высотой 11,5 метров. По задумке автора, скульптура белорусского богатыря-это символ и воплощенная душа Свислочьской земли.

6. Здание бывшей гимназии

Адрес: г. Свислочь, ул. 17 Сентября,3



Свислочская гимназия-одно из 8 средних учебных заведений, открытых на территории Беларуси. Воспитанниками Свислочской гимназии были: ученый, ориенталист, академик Петербургской академии наук В. Ковалевский, профессор Виленской Медико – хирургической академии С. Горский, выдающийся польский писатель Ю. Крашевский, его брат, также писатель, Каятан, композитор и художник Н. Орда, организаторы и участники восстания 1830-1831г. г. Л. Зенкович, Р. Суходольский, и. В. Гельтман, руководители восстания 1863-1864г.г. К. Калиновский и Р. Траугут.

Внутренняя планировка и декор интерьера не сохранились. В сохранившемся здании располагается детское отделение УЗ"Свислочская центральная районная больница".

7. Памятник Кастусю Калиновскому



Адрес: г. Свислочь, ул. Ленина, 1

Кастусь Калиновский-белорусский революционер-демократ. Погрудный бюст К. Калиновского поставлен на высоком постаменте пирамидальной формы. Сдержанный порыв, гордая независимость, духовная активность героя переданы в повороте головы, смелом взгляде, в чертах лица. Композиция бюста оживлена движением руки, которая держится за лацкан фрака. Тщательная проработка форм, деталей костюма придает облику жизненную конкретность и вероятность. (белорусский скульптор Заир Азгур)

Памятник установлен в 1958г.

8. «Комплекс бывшей усадьбы» в г. п. Порозово

Адрес: г. п. Порозово, ул. Полетаева, 74/6



Памятник усадебно-парковой архитектуры середины XIX века. В ансамбль входят усадебный дом и парк. Усадебный дом-прямоугольное в плане здание, спрятанное высокой ломаной крышей. В архитектуре здания сочетаются черты барокко и классицизма. Дом сооружен на фундаментах деревянных брусьев. Стены снаружи обшиты, в середине оштукатурены. Три ризалита (над средним - мансарда) выделены на главном фасаде выступами, на парково - граненом эркере с ломаными шатровыми крышами. Торцы дома фланкуются двухэтажными башнеобразными алькежами, завершенными стрельчатыми шатровыми крышами.

9. «Фрагменты бывшей усадьбы» в аг. Вердомичи

Адрес: аг. Вердомичи



Комплекс сооружен в XIX ст. на землях, приобретенных Юлианом Толочком. Впервые поместье обозначено как имущество Толочков в 1817г.к первой четверти XIX века на месте поместья рос лес. Около 1830 года Юлиан Толочко построил дворец и заложил парк, как усадебный парк пейзажного типа на равнинном рельефе, (площадь около 12 га). Центром композиции был дворец (не сохранившийся; сожженный в 1915 году), который с северо-запада и северо-востока ограничила система водоемов, с юго-востока и юго-запада-парк с расположенными в нем каменными хозяйственными постройками. Перед южным фасадом дворца был круглый в плане парадный двор. Территория обнесена каменной стеной. От въездных ворот расходятся Центральная и кальцовая аллеи.

10. Усадьба графа Тышкевича в Жарковщине

Тел. +37517-394-49-09

Адрес: д. Жарковщина



Гостевой дом «Дом графа Тышкевича» построен в живописном уголке национального парка «Беловежская пушча» на территории Свислочского района Гродненской области. Усадьбы была восстановлена в 1936 году потомками графа и сохранила все свое очарование.

Трехэтажное деревянное здание гостевого дома может одновременно принять до 9 гостей. На первом этаже традиционно размещается каминный и банкетный залы с охотничьими трофеями, парадная лестница на второй этаж с комфортными номерами, а далее винтовая лестница на третий этаж. Здесь любят останавливаться охотники и те, кто ищет уединение и спокойствие.

Особого внимания заслуживает территория усадьбы - к ней прилегает парк-дендрарий, где можно встретить красный дуб и веймутову сосну. В парке сохранились деревья и кустарники, посаженные бывшими владельцами усадьбы. На территории усадьбы установлен памятный постамент в честь ее владельца, обустроены беседки для отдыха. Рядом с известной старинной усадьбой графа Тышкевича в поселке Жарковщина построено здание новой двухэтажной гостиницы с баром.